

上海自贸试验区打造中国经济“升级版”

涵盖4个海关特殊监管区,面积28.78平方公里

国务院已正式批准设立中国(上海)自由贸易试验区,范围涵盖4个海关特殊监管区域

总面积 28.78平方公里

各方普遍认为

中国(上海)自由贸易试验区是打造中国经济“升级版”的“聚焦点”。中国经济的转型升级,既靠“对外开放”,又靠“对内开放”

自贸试验区建设将促进包括服务业在内的市场经济大发展

外高桥保税物流园区
上海市外高桥保税区
上海浦东机场综合保税区
洋山保税港区(陆域)
洋山保税港区(岛域)

资料来源:“中国上海”政府门户网 新华社记者 陈琛 编制

延伸阅读 地产开发、物流等行业将先受益

□据《北京晚报》

商务部日前表示,《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》将在完成相关法律程序后公布。

《上海证券报》援引权威人士的话称,上海自由贸易试验区或在9月底挂牌。近期,全国人大常委会将审议并决定在试验区调整涉及部分法律规定的行政审批和事项。未来上海自贸试验区将附条件地准许自由贸易试验区内的企业进行人民币自由兑换。分析称,从事地产开发、园区管理以及物流贸易等业务的企业将最先受益。由此一来,自由贸易试验区建设中因为改革和制度创新而可能遇到的法律障碍就消除了,“否则方案给了也没办法做事情”。

自由贸易试验区建设将涉及十几项国家法律的修改,而强化法制保障,也将为试验区形成“可复制、可推广的经验”打下基础。虽然短期内投资准入管理体制的改革尚局限于试验区范围内,但长期将是普遍意义上的利好。

媒体从上海综合保税区管委会负责人处获悉,上海综合保税区相对应成立了准入开放、金融创新、综合监管、条线监管四个工作组,主动参与相关部门的制度创新工作,参与建立与国际高标准投资和贸易规则体系相适应的行政管理体系。

“国外的管理模式遵循‘法无禁止即自由’的原则,而我国则采取行政许可、审批制度。”权威专家称,探索外商投资“负面清单管理”即整理出法律禁止事项,意味着未来上海自由贸易试验区范围内的外商企业管理将逐步和国际接轨,审批制也将转为备案制。据媒体报道,上海自由贸易试验区内将率先改革投资项目管理、外商投资企业设立及变更管理、工商登记三个环节。

□据 新华社

近日,国务院正式批准设立中国(上海)自由贸易试验区。试验区范围涵盖上海市外高桥保税区、外高桥保税物流园区、洋山保税港区和上海浦东机场综合保税区4个海关特殊监管区域,总面积为28.78平方公里。这意味着上海自贸试验区将成为国内首个符合国际惯例的海关特殊监管区。

打造中国经济“升级版”

上海自由贸易试验区是打造中国经济“升级版”的“聚焦点”。中国经济的转型升级,既靠“对外开放”,又靠“对内开放”。正如加入世界贸易组织进一步激发了中国经济的活力,自贸试验区建设也将促进包括服务业在内的市场经济大发展。未来的上海自由贸易试验区,不仅可能为其他沿海省份的转型提供经验,而且在国有企业改革、审批制度改革、投资制度改革等方面,都会做出有益的尝试和推动。

啥叫“自由贸易试验区”

国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平说,自由贸易试验区是一种海关特殊监管区,是指在自己的国土上,在一个很小的范围之内,实施特殊的关税政策,比如货物进出口

关税等,在该试验区内检验检疫程序非常便捷,人员流动性较大,该试验区能为国际物流中转、国际航运以及实施有关的金融政策提供便利。

自贸试验区为何首选上海

“上海自贸试验区方案获国家批准,是中央支持上海建设成为国际金融中心等四大中心的组成部分。”对外经济贸易大学中国WTO研究院院长张汉林称。资料显示,2010年以来,中央陆续批复上海为国际金融中心、国际贸易中心、国际航运中心和国际物流中心。之前的国务院常务会议强调,自贸试验区要进一步深化改革,“扩大服务业开放”。上海作为中国大陆的经济、金融、贸易和航运中心,其服务业在全国处于领先地位,同时其产业结构、人才素质等方面在全球也都具有一定优势。“从这些因素看,中国自贸试验区花落上海并非偶然,而自贸试验区的设立又将加快上海国家中心城市、现代化国际大都市的建设。”

扩大开放 服务业迎来机遇和挑战

根据商务部的表态,扩大服务业开放、加快转变贸易发展方式,也是自贸试验区的重要内容。

本世纪初,以加入WTO为标志,中国制造业对外开放。在与强大对手的过招中,中国制造业实现了竞争力的迅速提升。如果说WTO重在货物贸易,自由贸易试验区重在服务贸易,服务业将同时迎来机遇和挑战。

在服务业的开放中,金融业一马当先。上海财经大学世界经济与贸易系副主任陈波表示,在国内的各类服务业中,金融业国有资产比重最大,受保护的力度也是最大的。一些金融机构依靠简单的利息差,“躺”在那里赚钱,这种情况既是不合理的,也是不可持续的。今年以来,中国的金融改革处于提速过程中。在取消贷款利率下限后,利率市场化已是大势所趋。如果放行国际金融资本进入国内市场,自由贸易试验区将再次加快金融改革的步伐。

复制推广 让全国享受制度“红利”

从面积上看,上海自由贸易试验区并不大,但它的辐射作用将超出很多人的想象。国务院明确要求,上海自由贸易试验区形成“可复制、可推广的经验”。国务院发展研究中心党组成员隆国强说:“为什么叫中国(上海)自由贸易试验区?是因为试验区要着眼于全国发展和新一轮改革开放。”

相关链接

什么是自由贸易区

□据 人民网

目前,世界上四个主要的自由贸易区是阿联酋迪拜港自由港区、德国汉堡港自由港区、美国纽约港自

由贸易区、荷兰阿姆斯特丹港自由贸易区。

自由贸易区的最大特色是特殊海关监管制度,即“一线放开,二线管住”。“一线放开”是指境外的货物可以

自由地、不受海关监管自由出入自由贸易区,自由贸易区内的货物也可自由运出境外;“二线管住”,是指货物从自由贸易区出入非自由贸易区要征收相应的税。

工行金融@家

用手机银行、网银转账汇款、投资理财等,即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品。

详询95588或工行各营业网点